

元首通话给中法中欧关系带来春意

新华国际时评

国家主席习近平16日下午同法国总统马克龙通电话。两国元首就下阶段中法双边合作达成多项重要共识，为中法、中欧进一步深化合作指明方向。此次通话时值“立春”之后和北京冬奥会顺利进行之时，给中法、中欧关系带来春风暖意。

2021年，中法两国元首两次通话，两次共同出席中法德领导人视频峰会，积极推动双边关系发展。在元首外交指引下，中法相向而行、共同努力，双边合作取得一系列具有开创性的成果。去年，中法贸易额超过800亿美元，创历史新高；双向投资快速增长，农业合作成效显著，中方自法国进口农产品总额同比增长40%；在新兴领域，中法合作稳步推进，首届人工智能研讨会和农业科技合作研讨会先后举行，首份联合实验室项目征集指南如期发布。

在此次通话中，两国元首再次为中法关系定向把舵。习近平主席指出，新的一年，中法双方应该延续积极、健康、向上的主基调，本着相互尊重、平等相待原则，加强各层级对

话交流，增进了解和互信，推动中法合作取得新成果。马克龙总统表示，当前国际形势充满紧张动荡，在此背景下，法方更加希望同中方深化全面战略伙伴关系。法方对近年来中法合作取得重大成果表示满意，愿同中方探讨克服疫情影响，加强人员交往，增进友谊互信，深化互利合作。

两国元首就下阶段中法双边合作达成多项重要共识。这些共识覆盖多个领域，从农业、绿色发展至金融、航空，再到第三方市场合作，还有空间、网络、极地、海洋等各领域对话等。法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米说，两国元首的建设性对话将增进了解和互信，促进中法友谊，中法合作未来可期。法国智库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃说，中法元首此次通话着眼未来，为中法关系发展增添新动力，令人振奋。

本次通话是法国今年接任欧盟轮值主席国以来，中法两国元首之间的一次重要沟通，对于推动中欧关系发展具有重要意义。习近平主席多次强调，中欧应该秉持正确相互认知，坚持相互尊重、对话合作、互利

共赢。在此次通话中，习近平主席再次指出，中欧双方应该共同努力，凝聚最大公约数，推动中欧关系得到新发展。马克龙总统表示，法方将全力推进欧盟同中国之间的积极议程，同中方共同努力，推动中欧关系向前发展。两国元首的对话传递出推动中欧关系继续前行的积极讯息。法国巴黎政治学院国际关系专家贝特朗·巴迪说，中法两国元首加强对话沟通，不仅有助于促进两国合作，也有助于推进中欧积极议程，扩大双方共识。

中法都是具有远见和独立自主精神的民族，“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”是中法建交的初心。中欧作为全球两大独立自主的力量，有着广泛战略共识和共同利益。只要牢记初心，坚持共识，把稳中法、中欧关系方向，聚焦互利合作，中法、中欧合作定将行稳致远，为世界发展注入更多动能。

(记者杨骏、徐永春)
新华社北京2月17日电

足球的生与死，或许与钱无关

广州足球俱乐部在16日一天发布两份重磅公告，一个是与五名归化球员解约，另一个是限薪文件，顶薪税前60万元。

与艾克森、高拉特、阿兰、洛国富、费南多这五名归化球员终止合约，这在很多人的意料之中，广州队现在经济上很困难，一定负担不起归化球员的高工资。但限薪文件的出炉，却让不少人惊掉了下巴。

文件显示，球员编制分为四个队列，即一线队(30人)、预备队(20人)、梯队(25人)、女足(25人)。其中，一线队30人中又分为优秀主力、主力、主力替补和替补四个级别，起薪为6万元，其中优秀主力定编人数为3人，封顶年薪为税前60万元。而预备队以下的一队，起薪线均为3.6万元，其中预备队主力的封顶线为30万元，梯队主力的封顶线为14.4万元。而女足主力的封顶线为30万元。

记者按各队列各级别顶薪计算了一下，100个人的薪水总额尚不足1500万。要知道，作为中超的“八冠王”、两次夺得亚冠冠军的豪门俱乐部，他们曾经在一场比赛就发放了超过2000万的奖金。而就在前两年，队中不少主力一个人的年薪就远超过1500万这个数字。在当时，俱乐部薪资总额都是超过10亿的规模。

从10亿到1500万，这是两个数量级的变化。恒大集团在去年下半年开始陷入经营困难后，广州俱乐部也已经“断粮”，老将郑智带着一帮球员撑着打完上赛季的中超已经颇为不易。由于历史负债等原因，广州俱乐部股改推进也十分艰难。谁想刚接手就先背上几十亿的沉重债务？

从经济的角度来讲，对于资不抵债的公司，最合理的方式就是破产，目前广州队，以及中超多支球队面临的情况，和当时江苏队在解散前面临的情况何其相似。

广州队选择先活下去。不过，按照广州队这样的薪资结构，不要说归化球员，国脚和主力球员也大部分要离开，2022赛季的中超，广州队已经是降级大热门了。

但降级又何妨？只要活着，就有可能东山再起。

其实，严格意义上说，一个俱乐部就算破产，也并未死去。破产又重生的故事在欧洲比比皆是。2015年，意大利豪门帕尔马宣告破产，这是短短15年内帕尔马的第二次破产，从丁级联赛打起的他们在三年连升三级，在2018年回到意甲。

公司是破产了，但俱乐部的名字还在、历史还在、文化印记还在、对社区的影响还在、球迷还在，帕尔马降至丁级联赛的那个赛季，还能售出4000张季票，第二年升入意丙联赛，持有季票的人数超过1万人。

然而，我们的俱乐部破产了，真的就消失了。甚至降级了、成绩下降了、拿不到冠军了，看台就冷清了。

降级和破产不是崩盘，遗忘才是。我很期待，新赛季中超如果开放观众入场，没有了大牌球星的广州队，比赛时看台上仍然会唱起那首伴随了这支球队十几年的歌——“看过了有太多失意，未冷却热情……你与我会挽手打气，哪会怕冷清……广州队，梦想跟辛里追，广州队，遇挫折不后退……”

因为我看到了，在俱乐部欠薪几个月的情况下，还有很多人在坚守着——付不起电费就把晚上的训练改成白天，默默地做着海报、写着微博的推文……因此，在上赛季中超最后一个阶段比赛不开放观众的情况下，仍然有球迷来到场外，唱着助威歌……

我也很期待，哪怕降入低级别联赛，没有了大牌球星，这支球队能成长起几个来自越秀海珠天河的“邻家小哥”，被球迷津津乐道——“这是我初中同学”。

足球的生与死，或许与钱并没有关系，你爱绿茵之下的这片土地，爱这片土地上的人，就会得到热爱与永生。

(记者王浩明)新华社广州2月17日电

唯有坚持与热爱不可辜负

“四朝元老”徐梦桃、齐广璞历经艰辛终于得偿所愿；从小热爱滑雪的苏翊鸣、谷爱凌初登冬奥赛场便光芒万丈。在北京冬奥会上，他们用实际行动证明，在追逐梦想的道路上，唯有坚持与热爱不可辜负。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

31岁的徐梦桃，坐拥27个世界杯分站赛冠军，是女子空中技巧世界历史第一人。职业生涯中，她几乎拿遍了所有的冠军，唯独缺少一枚分量最重的冬奥会金牌。从温哥华到索契再到平昌冬奥会，她无一例外在比赛中都出现了失误。站上北京冬奥会的赛场，她需要克服的不只是长年累月训练和比赛积攒下来的伤病，更需要战胜内心渴望成功又害怕失败的恐惧。不是没想过放弃，但站上最高领奖台的梦想，最终还是让她毅然决然选择再战一回。

31岁的齐广璞，在此前的三届冬奥会上甚至从未站上过领奖台。为了逐梦，他在2013年世锦赛上完成了当时世界上首个男子空中技巧难度5.0的动作。虽然在索契冬奥会上摔过，在平昌冬奥会上也失误过，但十年如一日的坚持，也让他最终守得花开见月明。北京冬奥会上，他正是凭借难度5.0的动作，最终完成了对自我的超越。

心之所向，自当竭力而往。

4岁走上雪场开始玩单板的苏翊鸣，在成为职业滑雪手前，也曾是一颗冉冉升起的童星。不过演艺的缘起也是始于对滑雪的热爱，在少年人生的十字路口，他选择了遵从内心，择一事而全情投入。为了内心萌发的梦想，他在训练中倾其所有。这也让他在赛场上不断实现飞跃，最终在不满18岁的年纪，就实现了成为最好的单板世界冠军的心愿。

和苏翊鸣年龄相仿的谷爱凌，也是从小就极度热爱滑雪。为了全力备战北京冬奥会，她提前一年完成了高中课程，以便有更多时间专注于训练。

因热爱而坚持，因梦想而坚定。从徐梦桃、齐广璞，到苏翊鸣、谷爱凌，年龄不同，环境不同，但他们不约而同的选择，奠定了他们最终在北京冬奥会赛场上成功的基础，诠释了在追梦的道路上，坚持和热爱不可辜负！

“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负！”在人生的道路上，何以前行，唯有热爱；何以成功，唯有坚持。

(记者夏亮、杨帆、朱青)新华社河北崇礼2月17日电

流调生『流言』之失，不该一犯再犯

每日一评

由于两次独自出现在酒店，苏州一病例的流调引起不少网民的八卦狂欢。苏州市疫情防控指挥部2月15日发布的通告显示，2号无症状感染者于8日和11日分别独自前往某酒店。根据流调报告中曾“自驾到幼儿园”等细节，不少网民推断这名感染者可能是已婚人士，且有出轨之嫌。一时间，各种窥私八卦的言论，在社交媒体平台广泛传播。

目前，这名感染者尚未公开发声，但苏州市疫情防控指挥部回应称，未听到因偷情传播疫情的说法。酒店方也表示，该病例并未进入酒店房间，只是在酒店接了朋友。

“信息公开是最好的疫苗”早已成为共识。然而，行程轨迹数据的采集与公开过程中频发的隐私泄露问题值得警惕。此前也有一些地方出现传言让流调信息变了味的教训，实在不该一犯再犯。

从多地不同时期公布的流调信息变化可以窥见，各地对保护隐私的标准和尺度也在实践中不断纠偏，“只提轨迹不提人”已是常规操作，成为平衡公众知情权和病例隐私权的一大进步。此前，上海卫健委公布的“确诊病例涉及区域和场所的情况”不仅隐去了个人信息，也合并了相同到访地点，淡化了患者的日常行动，为各地树立了样板。

从苏州此次所公布的轨迹信息可以看出，虽然当地有关部门也在努力保护感染者的隐私，隐去了性别、年龄等多项信息，然而遗憾的是，当感染者的公司、家庭住址等信息清晰呈现，每日的行程详细公开，仍使得流调不可避免成为了他人围观的“管道”。

因流调信息披露不当而被网民窥探隐私，甚至臆想、人肉、网暴，伤害的是当事人，影响的可能是大片人：一些感染者或会因为害怕信息公布后自己和家人受到二次伤害，而不敢如实上报，从而为防疫工作埋下隐患。

流调信息的公布，应贯彻“最少够用”的原则，只精确公布时间、地点等必要信息，毕竟对公众而言，了解时间及地点，就足以判定自身轨迹是否重合。感染者为抗疫大局所让渡的信息，要坚决维护“能隐则隐”，这不仅是对当事人，更是面向社会、面对抗疫大计、面向更广泛的“我们”。

(邱华)



▲2月16日，安徽省庐江县白湖镇农民在进行小麦病虫害防治作业，一派人勤春早的繁忙景象。新华社发(左学长摄)

抓好春耕备耕，力保夏粮丰收

新华时评

受去年秋汛影响，我国多地冬小麦播期拉长、晚播面积大，小麦苗情比较复杂。食为首政，粮安天下。越是苗情复杂，越要抓好春耕备耕，力保夏粮丰收。

对于我国这样一个人口众多的大国来说，解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。春耕是全年农业生产的第一仗，抓好春耕备耕，确保夏粮丰收，对稳定全年粮食生产形势至关重要。

当前，冬小麦苗情偏弱，促弱转壮任务繁重，田间管理格外重要。相关方面要因时因地、因地制宜，把工作做实、做细、做好。要强化农业科技支撑，为麦田“问诊把

脉”，帮助农民提高田间管理水平。“人误地一时，地误人一年”。要强化财政资金支持、农技人员指导、社会化服务，不误农时做好春耕生产，让农业基本盘坚如磐石、稳如泰山。

此外，要切实强化稳产增产措施，逐级压实责任，用足政策引导农民精细化管理，及时做好病虫害防控和极端天气应对防范，为夏粮再获丰收打下坚实基础。

粮食安全，不容有失。各地要行动起来，积极投入到抓好春耕备耕中，为春季农业生产开一个好头，守好“三农”压舱石，让中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

(记者邵琨、于文静)新华社北京2月17日电

反人类，将抗疫问题武器化

美国沦为“最大抗疫失败国”探源之三

国际观察

抗击新冠肺炎疫情，对于人类是一场大考。绝大多数国家选择团结一致，以科学的态度采取积极的防控措施，协力减小疫情对全球的冲击。然而，作为全球医疗技术发达、医疗资源丰富的国家，美国却选择无视事实与科学，疏于防控，确诊和死亡病例长期位列全球之首，无疑沦为“最大抗疫失败国”。

不少专家认为，美国从未从自身找原因修正抗疫路径，反而通过抹黑甩锅、误导胁迫等方式把抗疫问题转化为攻击他国的政治武器，还放任病毒输出，破坏全球抗疫合作。这与国际正义背道而驰，应受到国际社会谴责。

甩锅抹黑蓄意误导

为推卸自身抗疫失败责任，美国长期以来大肆攻击他国抗疫模式，炒作“实验室泄露论”，企图“甩锅”他国以转移注意力，蓄意误导国际社会。

今年年初，美国政治风险咨询公司欧亚集团发布一份预测报告，荒唐地将“中国新冠‘清零’防疫策略可能失败”列为“2022年世界十大风险之首”。这份报告毫无科学依据，充满政治偏见和荒谬臆测，完全无视中国正用最小社会成本取得最大防控成效，避免疫情导致医疗资源挤兑，最大限度减小疫情对经济社会的冲击。这份报告发布不久，美国单日新增确诊病例突破百万，对报告结论形成了莫大的讽刺。

在抹黑他国的同时，美国大肆炒作新冠病毒源自中国实验室泄露，却一直对自身早期病例、生物实验室等重重疑点讳莫如深。在其备受国际社会质疑的德特里克堡生物实验室、“电子烟肺炎”等诸多问题上，美国避而不谈，不愿接受国际社会调查，并封存了曾被检测出新冠病毒抗体的可疑血液样本。

美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默曼在《华盛顿邮报》网站撰文指出，每当遇到疫情，美国就会把责任“甩锅”给外人，这种做法由来已久。文章指出，美国总是把流行病与外人联系起来，把他们当作“方便的替罪羊”，免除美国对疾病和死亡的责任。

溯源问题打压胁迫

新冠病毒溯源本是科学问题，美国却为一己政治私利而漠视生命，将科学问题转化为攻击他国的政治武器，极力推动在他国进行所谓的病毒溯源，企图胁迫世界卫生组织和部分科学家放弃客观公正立场。

一些美国政客打压科学家，压制专业意见，一些否认“实验室泄露论”的科学家遭受骚扰和网络暴力。例如，美国公众信赖的传染病专家安东尼·福奇曾遭死亡威胁，美国病毒学家克里斯蒂安·安德森因表示新冠病毒不可能是在实验室炮制而成，遭受网络暴力，被迫决定清空推特账号。

多国专家指出，病毒溯源工作应在全球范围展开，包括核查美国的生物实验室。俄罗斯科学院基因生物学研究所高级科学家阿列克谢·杰伊金表示，美国是世界生物科学研究领域的领头羊。近年来，美国的生物实验室曾多次发生事故，美方须向世人坦陈自身如何管控生物研究活动。

中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组成员、动物学家彼得·达拉克表示，越来越多的研究表明，在武汉出现疫情之前，欧洲和美洲已有人出现新冠病毒感染症状。病毒无国界，作为负责任的科学家，应在溯源工作中保持合作、公正、开放、透明态度，“要科学，不要指责”。

自私自利危害全球

自新冠疫情暴发以来，美国一方面管控疏松，以多种方式向其他国家和地区输出了大量活跃病例；另一方面又囤积疫苗，阻碍疫苗的全球化合作，制造了巨大的“免疫鸿沟”。这严重危害了全人类卫生安全。

疫情暴发之初，世卫组织曾呼吁各国停止移民遣返活动，以减缓新冠疫情在全球范围内的传播。不过，彼时已是全球疫情“震中”的美国对这一人道主义呼吁未作响应，继续将数以万计的非法移民驱逐至缺乏病毒应对能力的发展中国家。疫情急剧扩散时期，美国放任数千万人次美国旅客出境旅行，驻外美军也屡屡违反当地防疫规定。这些行径一定程度上加速了病毒在全球传播。

当前，奥密克戎等变异毒株为全球疫情防控带来更大挑战，全球新冠疫苗需求仍面临巨大缺口。美国却在囤积甚至浪费疫苗，其囤积的疫苗数量已远超国内需求。美国疾病控制和预防中心数据显示，去年3月至9月美国就浪费了至少1510万剂疫苗。截至本月13日，全美新冠疫苗分发量超过6.76亿剂，接种量约5.47亿剂，这意味着多达近1.3亿剂分发至各州的疫苗尚未使用。随着美国疫苗接种率放缓，预计大量疫苗也将闲置过期。

美国还对疫苗生产原材料实施出口管制，不仅极大阻碍其他国家从美国获得疫苗，还严重影响了美国以外地区的疫苗生产，招致国际舆论广泛批评。

美国《大西洋月刊》网站此前发表题为《美国“疫苗民族主义”行不通》的文章指出，美国在为本国国民接种疫苗的同时，没有一个分享其多余疫苗或输出疫苗原材料和技术的全面计划，这样也会增加美国自身的疫情风险。

新华社华盛顿2月16日电